

# 困难家庭可直接向镇街申请低保

## 我市持续提高低保救助标准,扩大保障范围,完善审批程序

## 打破“只看家庭收入、不看刚性支出”,支出型贫困家庭纳入低保

近日,我市民政部门做客“政务服务热线”,现场接听群众来电,回答群众提出的问题。

### 低保和社会救助标准大幅提高

市民政局副局长、党组成员黄贤峰介绍,“十三五”时期,我市的社会救助水平稳步提高。城乡低保标准由每人每月400元、250元分别提高到每人每月684元、511元,分别提高了71%和104%;特困人员集中和分散供养标准由每人每年4400元和3000元提高到每人每年8856元,分别提高101%、195%。累计保障城乡低保对象180.6万人,发放低保资金26.6亿元。保障特困供养对象33.9万人,发放特困供养资金11.5亿元。发放临时救助金1.88亿元,救助困难群众15万人次。保障特殊儿童群体1.16万人次,发放基本生活费1.44亿元。持续开展“慈心一日捐”等慈善活动,接受捐款合计5.6亿元,支出慈善救助金5.1亿元。

### 全市各类养老床位达4.3万余张

我市先后出台了《关于加快发展养老服务业的意见》《菏泽市养老服务业转型升级实施方案》《关于进一步加快推进养老服务发展的

通知》等系列政策文件,形成了较为完备的养老政策体系,养老服务能力稳步提升。目前,全市共有养老机构179处,各类养老床位4.3万余张,城市社区老年人日间照料中心149处、农村幸福院1300余处。全省推广单县“幸福院+周转房”经验,我市9个县区被确定为全省农村老年人相对集中居住养老试点,新建养老周转房1839套,超额完成试点任务。鄄城县“没有围墙的敬老院”分散供养人员照料护理模式被省民政厅发文推广,被评为山东省社会救助领域优秀创新案例、中国民生示范工程。

作为全省殡葬综合改革试点,我市已建成公益性公墓508处,殡葬基本服务费实现全免,每年为群众节省3.5亿元。

### 全市新建、改扩建城乡社区服务中心1005处

我市社会散居孤儿、机构养育孤儿、重点困境儿童基本生活费由2018年的每人每月720元、1200元、300元分别提高到1400元、1760元、980元。全市持证社工达到224人,注册志愿者数量增加至124万余人,分别增加了1.3倍和620倍。“十三五”期间,全市新建、改扩建城乡社区服务中心1005处,建成农村社区208处,受益群众41万人。

### 低保扩面四种情形可单独申请

2020年,我市出台了《最低生活保障管理办法》(以下简称《办法》),进一步规范低保管理,扩大保障范围,落实应保尽保。

《办法》规定了四种可以个人名义单独申请低保的情形。已脱贫享受政策的建档立卡贫困户中,家庭财产符合低保申请认定标准的相关

规定且赡养(抚养、扶养)义务人无赡养(抚养、扶养)能力或家庭人均收入低于当地低保标准2倍的靠家庭供养的成年无业重度残疾人;脱离家庭、在宗教场所居住满3年且收入和财产状况符合我市低保认定条件的宗教教职人员;父亲死亡、母亲改嫁,事实上由祖父母或其他人抚养的未成年人或已成年仍在接受大学本科及其以下学历教育的人员,抚养人家庭人均收入低于当地低保标准2倍,家庭财产符合我市低保申请家庭财产认定标准的相关规定的;因病(伤)致贫家庭同时符合《办法》中规定条件的。

### 居民可不通过村居直接申请低保

凡认为符合我市低保条件的农村居民,均可以家庭为单位直接向户籍所在地的乡镇人民政府(街道办事处)提出最低生活保障书面申请,乡镇人民政府(街道办事处)无正当理由,不得拒绝受理。受申请人委托,村(居)民委员会可以代为提交书面申请,不再由村(居)民委员会直接受理。农村低保申报审批程序进一步完善,经济核对环节前置,并大幅缩短了办理时限。

### 支出型贫困家庭纳入低保范围

针对处于社会救助“夹心层”的支出型贫困群体,我市打破过去“只看家庭收入、不看刚性支出”的低保评定标准,将因病个人负担的医疗费用、上学费用、残疾费用按刚性支出扣减,将符合条件的支出型贫困家庭纳入低保救助,并规定支出型贫困低保家庭和单人保的补助水平不低于当地低保标准的60%。

牡丹晚报全媒体记者 敬静

# 优抚对象就诊有哪些优惠政策

近日,市民刘女士咨询,“作为优抚对象,我想问问看病时有没有优惠政策?”

我市医保新农合办公室工作人员介绍,优抚对象执行国家“两免两减半”政策,免收普通门诊挂号费,减半的是专家的挂号费以及大型设备检查费。优抚对象的信息已经由医保局录入到系

统中,门诊缴费时自动减免。优抚对象刷本人身份证信息就自动享受优惠政策。“两免两减半”优抚对象有居民和职工,居民直接减除,职工减完后如果是CT、磁共振等大型检查,还可以参与职工的门诊报销。

记者 全志华

# 灾害民生保险怎么购买

近日,市民张先生咨询,灾害民生保险主要保什么?需要个人购买吗?

市应急管理局办公室工作人员介绍,灾害民生综合保险是省政府从2019年开始推广的惠及全民的保险,保险由政府出资购买,个人不需要缴纳保费。我市的保障人员是我市范围内所有的居民以及灾害发生时在菏泽的外来人员。

基本的保障范围包括洪涝、自然灾害等13种。居家煤气中毒、触电这些也在保险内。抗震救灾、抢险救援、见义勇为造成的人员伤亡也在保险范围内。无民事行为能力人、8周岁以下的儿童误食农药或者其他等情况发生伤亡也在范围内。

记者 全志华

# 如何申请“送戏下乡”

近日,牡丹区居民张女士反映,今年送戏下乡活动是不是只有牡丹区剧团的演出?可以申请市直剧团送戏下乡吗?

市文化和旅游局工作人员表示,一村一年一场戏是文化惠民工程,市直院团重点是市直“第一

书记”帮包村送戏。把市直“第一书记”帮包村的演出全覆盖。如果想申请市直院团演出,可以联系牡丹区文旅局,填写市直院团送戏下乡申请表,市文旅局将按照实际情况进行安排。

记者 全志华

# 个人开办企业如何申办进出口业务手续

近日,鄄城县居民张先生咨询,“我现在有一家纺织企业,想咨询一下如果开展进出口业务,需要办理什么手续?”

市商务局对外经贸服务科工作人员介绍,做进出口业务,首先要通过商务部门办理对外经营者贸易备案登记。备案工作由省下放到各市,由商务局进行办理。需要企业通过系统进行填报,进入商务部业务系统统一平台,在企业端填报企业基本信息,填报后,企业将登记表打印并把营业执照及法定代表人身份证等有关证件进行上传,上传后经审核,如果符合条件,发放对外经营者

备案登记证书,发放后企业可拿着有关证书,到海关等有关部门办理进出口业务。 记者 全志华



中国牡丹之都  
ZHONG GUO MU DAN ZHI DU  
中国·菏泽

讲文明 树新风  
菏泽市原创公益广告

“文明健康  
有你有我”

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 书香社会

书籍是人类知识的总结  
书籍是全世界的营养品